

2018全國兩會

張德江作人大常委會工作報告指出

堅決反「港獨」捍衛憲法權威

【香港商報訊】十三屆全國人大一次會議11日下午在人民大會堂舉行第三次全體會議，聽取了張德江委員長受十二屆全國人大常委會委託作的全國人大常委會工作報告。張德江表示，過去5年，十二屆全國人大常委會堅定維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序。行使憲法和基本法賦予的權力，作出關於香港特別行政區行政長官普選問題的決定，明確香港特別行政區循序漸進發展民主的方向和基本制度安排。對香港特別行政區基本法第104條作出解釋，堅決遏制和反對「港獨」行徑，捍衛憲法和基本法權威。

全國人大過去五年從7方面着力

張德江從7個方面回顧了過去五年的主要工作。一是着力加強重點領域立法，完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系。二是着力發揮立法引領和推動作用，確保重大改革於法有據、順利實施。三是着力完善監督工作機制，加強對憲法法律實施和「一府兩院」工作的監督。四是着力深化和拓展代表工作，充分發揮代表作用。五是着力推動人大制度完善發展，夯實國家政權建設和黨長期執政基礎。六是着力加強人大對外交往，服務中國特色大國外交。七是着力推進全國人大及其常委會黨的建設，不斷提高依法履職能力和水平。

張德江總結了9方面成果：審議提出憲法修正案草案；健全保證憲法實施的法律制度；加快國家安全法治建設；推進編纂民法典和制定民法總則；加強社會主義市場經濟立法；用法律推動社會主義核心價值觀建設；為改善民生提供有力法治保障；堅定維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序；科學立法、民主立法、依法立法取得新進展。

堅定維護特別行政區憲制秩序

張德江表示，十二屆全國人大常委會堅定維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序。行使憲法和基本法賦予的權力，作出關於香港特別行政區行政長官普選問題的決定，明確香港特別行政區循序漸進發展民主的方向和基本制度安排。對香港特別行政區基本法第104條作出解釋，堅決遏制和反對「港獨」行徑，捍衛憲法和基本法權威。批准內地和香港在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施「一地兩檢」的合作安排，確認合作安排符合憲法和香港基本法。決定將國歌法列入香港、澳門特別行政區基本法附件三，確保該法在香港、澳門得到一體遵行。

港區人大代表高度評價張德江報告 人大對港發揮重要作用

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國人大常委會委員長張德江昨日作的人大工作報告指出，堅定維護憲法和《基本法》確立的憲制秩序，堅決遏制和反對「港獨」，捍衛憲法及《基本法》權威；又提及高鐵「一地兩檢」及國歌法列入《基本法》附件三。對此，多位港區全國人大代表給予正面評價，認同人大常委會的工作對香港起着重要作用，對香港未來發展猶如打了「強心針」。

港區全國人大代表團副團長、中國旅行社榮譽董事長盧瑞安認為，人大常委會工作報告回顧過去的工作，提到針對立法會宣誓風波就《基本法》104條釋法、「一地兩檢」、國歌法等內容，方向完全正確，因為上述都是一定要做的事情；他舉例，國歌法在香港有需要落實，因為每個人都應該尊重國歌。

冀做好「一地兩檢」國歌法本地立法

港區全國人大代表、民建聯會務顧問譚耀宗坦言，今次人大常委會的報告內容十分豐富，增強了他對人大常委會工作的認識。報告反映出人大常委會的工作對香港各方面都起着重要作用。他舉例道，人大常委會對《基本法》104條釋法，遏制了猖狂的「港獨」。譚耀宗期望高鐵路「一地兩檢」和國歌法本地立法可順利進行。

中國共產黨領導是人大制度最大優勢

張德江從5個方面總結了五年工作的主要體會。一是中國共產黨領導是人民代表大會制度的本質要求和最大優勢，必須堅定堅持以習近平同志為核心的黨中央集中統一領導。二是黨的指導思想是堅持和完善人民代表大會制度的科學指引和行動指南，必須全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想。三是人民代表大會制度是中國人民當家作主的重要途徑和最高實現形式，必須切實把人民當家作主落實到國家政治生活、社會生活之中。四是全面依法治國是中國特色社會主義的本質要求和重要保障，必須充分發揮人大及其常委會在全面推進依法治國中的重要作用。五是人民代表大會制度是中國特色社會主義制度的重要組成部分，必須毫不動搖堅持、與時俱進完善人民代表大會制度。

在談及第五點時，張德江表示，中國人民對人民代表大會制度的自信，來源於對中國共產黨堅強領導的自信，來源於對中國特色社會主義道路、理論、制度、文化的自信。在黨和國家事業發展的歷史進程中，人民代表大會制度展現出巨大的政治優勢和組織功效。實踐充分證明，人民代表大會制度是一套有效保證能幹事、幹好事、幹成事的政治制度。必須堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，堅定人民代表大會制度自信，為黨和國家興旺發達、長治久安提供堅實的制度保障。

張德江指出，2018年是全面貫徹落實黨的十九大精神的開局之年，也是十三屆全國人大及其常委會依法履職的第一年。十二屆全國人大常委會委員長會議原則通過了2018年常委會工作要點和立法、監督工作計劃，對今後一年的工作作出初步安排。一是繼續加強立法工作。二是繼續加強監督工作。三是繼續加強代表工作。



十三屆全國人大一次會議昨日舉行第三次全體會議，聽取了張德江委員長受十二屆全國人大常委會委託作的全國人大常委會工作報告。新華社

修憲嚴格按法定程序進行



沈春耀（左）與鄭淑娜就「憲法修正案」相關問題回答中外記者提問。新華社

【香港商報訊】十三屆全國人大一次會議秘書處法案組組長、全國人大常委會法工委主任沈春耀11日介紹了審議討論通過憲法修正案的有關情況。沈春耀表示，這次憲法修正案是嚴格按照法定程序進行的。

十三屆全國人大一次會議11日下午在人民大會堂舉行第三次全體會議，表決通過了《中華人民共和國憲法修正案》。隨後，十三屆全國人大一次會議新聞中心11日傍晚舉行記者會，邀請十三屆全國人大一次會議秘書處法案組組長、全國人大常委會法工委主任沈春耀，法案組副組長、全國人大常委會法工委副主任鄭淑娜就「憲法修正案」相關問題回答中外記者提問。

沈春耀在概述本次會議審議討論通過憲法修正案的有關情況時介紹，3月5日，會議聽取了全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨受十二屆全國人大常委會的委託向大會作的關於憲法修正案草案的說明。根據日程安排，3月7日上午、下午，各代表團舉行全團會議和分組會議，審議憲法修正案草案。共有2400

多名代表在全團會和分組會上發表審議意見。

3月8日下午，大會秘書處常務主席會議和主席團會議先後聽取了大會秘書處關於憲法修正案草案審議情況的匯報，提出了主席團關於審議憲法修正案草案的報告和憲法修正案草案修改稿。

3月9日上午，各代表團審議這個報告和憲法修正案草案的修改稿。3月10日下午，大會秘書處常務主席和主席團又先後召開會議，再次聽取大會秘書處關於憲法修正案草案修改稿審議情況的匯報，提出了建議表決稿，決定再次由各代表團審議。

11日上午，大會主席團根據各代表團審議的情況，決定提請本次大會表決。

「今天下午的情況各位朋友們都已經見證和報道了，也是非常嚴格的按照法定程序進行，首先產生了35位總監票人、監票人。無記名投票方式，即每一個代表都有一張憲法修正案表決票，可以投贊成，也可以投反對，也可以投票權，嚴格依法按程序。憲法修正案經表決，獲得高票通過。」

21條憲法修正案 11條涉監察委

【香港商報訊】十三屆全國人大一次會議秘書處法案組組長、全國人大常委會法工委副主任鄭淑娜11日在記者會上表示，此次憲法修正案對監察委員會的規定，為設立監察委員會、依法行使職權、開展工作提供了憲法依據，也為制定監察法提供了憲法依據。這些規定必將進一步推進黨風廉政建設和反腐敗工作的深入開展。

鄭淑娜就「憲法修正案」相關問題時說，這次憲法修正案里關於監察委員會的規定有很多條款。這次黨中央決定對憲法進行修改的一個重要的因素就是要深化監察體制改革的需要。

監察委員會是最高監察機關

「在一共21條的憲法修正案中，有11條是涉及監察委員會的規定的，是對原來憲法當中的10條的11處進行了修改，並在國家機構這一章專門增加了監察委員會這一節。」鄭淑娜說，「關於監察委員會的規定佔這麼多的內容，這次修改憲法，足見監察委員會在里面的分量。」

鄭淑娜介紹，這次憲法修正案對監察委員會的產生、組成、性質、地位，以及它的工作原則、領導體制，包括與其他有關國家機關的關係都作出了規定：第一，關於監察委員會的產生。第二，關於監察委員會組成人員的選舉和任免。第三，關於監察委員會主任的任期的規定。第四，關於領導體制的規定。修正案草案規定，中華人民共和國國家監察委員會是最高監察機關，國家監察委員會領導各級監察委員會的工作，上級監察委員會領導下級監察委員會的工作。

最後，關於監察機關與其他國家有關機關的關係。憲法中作出了規定，規定監察機關在辦理職務違法職務犯罪案件過程中，應當與審判機關、檢察機關、執法部門相互配合、相互制約等。

「從現在開始，佔座有效！」

十三屆全國人大一次會議昨日下午5時30分舉行「憲法修正案」專題記者會。許多記者在1點多就開始等候在人民大會堂新聞發布廳外，期待能夠提問人大法工委主任沈春耀和副主任鄭淑娜。剛過3點52分，許多排隊的記者已經收到會場內的投票結果。臨近4點30分，記者會場外已排好幾十米長的長龍。發布廳大門準點開啓，短短兩分鐘，兩百多個座位幾乎就被坐得滿滿當當。由於當天會後沒有「部長通道」採訪，被人稱為兩會「喜感哥」的「部長通道」主持人朱恒順出現在記者會現場，引導數百位記者有序落座。「從現在開始，佔座有效。」他一邊宣布「搶座規則」，一邊招呼記者快去幾個被衣服和包佔據的座位落座，引來大家一致叫好。5點時，距離記者會開始還有30分鐘。朱恒順格外貼心地宣布，「從現在開始佔座有效，大家可以自由活動，請務必在5點20分回來。」從緊張情



「喜感哥」朱恒順。緒舒緩下來的記者們又為他送上一片歡笑聲。朱恒順連續5年為記者追部長，算得上兩會明星工作人員，他剛剛站定，就有記者上前要求合影。不少記者見到朱恒順，也會寒暄幾句。老記連續多年上會，每次在人民大會堂看到這位「喜感哥」忙前忙後的樣子，心中不免生出謝意。香港商報記者 敖雷

香港商報兩會特派採訪組： 崔衛平 曲直 齊曉彤 莊海源 劉深 敖雷 林駿強 梁希賢 李苑立